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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

GIMNAZJUM
I. Korzystanie z réznych
zrodet informacji.

GIMNAZJUM

1. Mapa — umiejetnosci czytania, interpretacji i postugiwania sie¢
map3. Zdajacy:

4) identyfikuje polozenie i charakteryzuje odpowiadajace

sobie obiekty geograficzne na fotografiach [...] oraz mapach
topograficznych.

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrédet informacji
geograficznej [...].

1. Zrodta informacji geograficznej. Zdajacy:
3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska przyrodniczego |...]
na podstawie map: topograficznej [...].

Przykladowa odpowiedz

Schronisko PTTK na Hali Ornak: 1100 m n.p.m.
Smreczynski Staw: 1226 m n.p.m.

dlugos¢ szlaku na mapie: 5 cm

1226 m n.p.m. - 1100 m n.p.m. = 126 m

1:30 000

1 cm - 300 m
5cm-Xx

x =1500 m

(126 m : 1500 m) x 1000 = 84%o
Srednie nachylenie szlaku: 84%o.

Schemat punktowania

2 p. — poprawny sposob obliczen i poprawny wynik.
1 p. - poprawny sposob obliczen.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrédel informacji
geograficznej [...].

1. Zrodta informacji geograficznej. Zdajacy:
3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska przyrodniczego |...]
na podstawie map: topograficznej [...].

Poprawna odpowiedz
B3

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

1. Zrédta informacji geograficznej. Zdajacy:
3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska przyrodniczego |...]
na podstawie map: topograficzne;j [...].

Przykladowe odpowiedzi

— Wyznia Pisana Polana polozona jest na nizszej wysokos$ci niz Wyznia Smreczynska Polana.
- Nachylenie powierzchni Wyzniej Pisanej Polany jest wigksze niz Wyzniej Smreczynskiej Polany.
- Wyznia Pisana Polana w odréznieniu od Wyzniej Smreczynskiej Polany jest polozona w dolinie

potoku.
Schemat punktowania

1 p. - podanie dwdch poprawnych réznic przyrodniczych.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:

6) charakteryzuje zjawiska wietrzenia [...] chemicznego
(np. kras [...]) oraz opisuje produkty i formy powstale
w wyniku tych proceséw.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Poprawne odpowiedzi

— Jaskinia Mrozna pin.

~ Lodowe Zrédto (wywierzysko)

Uwaga: Uznaje si¢ réwniez podanie nazwy wlasnej jaskini potoZonej na potudniowo-zachodnim stoku
Koticzystej Turni — Jaskinia Niska.

Schemat punktowania
1 p. - podanie nazw dwdch obiektéw przyrodniczych.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6.1. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
IV. Pozyskiwanie, 1. Zrédta informacji geograficznej. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 2) oblicza odleglosci w terenie oraz powierzchnig¢ na podstawie map

prezentowanie informacji | wykonanych w réznych skalach.
na podstawie réznych
zrodel informacji
geograficznej [...].

Poprawna odpowiedz

9 ha = 0,09 km?

1:30 000 1 cm? - 0,09 km?
1 cm - 0,3 km x cm? - 0,09 km?
1 cm? - 0,09 km? x=1cm?

Wielka Polana Ornaczanska zajmowataby na mapie powierzchnie 1 cm?.
Schemat punktowania

2 p. — poprawny sposob obliczen i poprawny wynik.

1 p. — poprawny sposob obliczen.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

ZAKRES PODSTAWOWY | ZAKRES PODSTAWOWY

I. Wykorzystanie roznych | 3. Relacja cztowiek-srodowisko przyrodnicze a zréwnowazony
zrodet informacji do rozwoj. Zdajacy:

analizy i prezentowania 1) formutuje problemy wynikajace z eksploatacji zasobow
wspolczesnych probleméw | odnawialnych i nieodnawialnych [...].

przyrodniczych [...].

Przykladowe wyjasnienie

Polana jest otoczona lasem (powstata przez wyrab lasu). Drzewa rozsiewajg nasiona, z ktérych
wyrastaja samosiejki. Owce pasace si¢ na polanie zjadaly je lub zadeptywaly. Zaniechanie wypasu
owiec spowodowalo sukcesje wtoérna, polegajaca na ponownym zarastaniu obszaru drzewami.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
GIMNAZJUM GIMNAZJUM
L. Korzystanie z réznych 1. Mapa - umiejetnosci czytania, interpretacji i postugiwania si¢
zrédet informacji. mapa. Zdajacy:
8) analizuje i interpretuje tresci map [...] turystycznych.

Przykladowe odpowiedzi

- Kiry polozone sg bezposrednio przy granicy Tatrzanskiego Parku Narodowego.

- W Kirach znajduje si¢ kilka obiektow noclegowych.

- Do Kir mozna dojecha¢ drogg nr 958 i pozostawi¢ samochdd na jednym z parkingow.

— Zielony szlak turystyczny prowadzacy z Kir Doling Koscieliska faczy si¢ z wieloma innymi
szlakami turystycznymi.

Schemat punktowania

1 p. - podanie trzech poprawnych argumentow.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
GIMNAZJUM GIMNAZJUM
I. Korzystanie z réznych 1. Mapa — umiejetnosci czytania, interpretacji i postugiwania sie
zrodet informacji. map3. Zdajacy:

7) lokalizuje na mapach (réwniez konturowych) kontynenty oraz
najwazniejsze obiekty geograficzne na §wiecie i w Polsce (niziny,
wyzyny, gory, rzeki, jeziora, wyspy, morza, panstwa itp.).

Poprawna odpowiedz

Numer miejsca: 4

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 2. Ziemia we Wszech$wiecie. Zdajacy:
prawidtowosci dotyczacych | 3) wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.
srodowiska przyrodniczego

[...].

Przykladowa odpowiedz

- W tym okresie wystepuja diugie dni.

— W tym okresie na Antarktydzie jest najcieplej (wystepuja wyzsze niz w pozostalych miesigcach
wartosci $redniej dobowej temperatury powietrza).

— W tym okresie na pdtkuli potudniowej jest lato kalendarzowe.

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnej przyrodniczej przyczyny.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 8.3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 2. Ziemia we Wszechs$wiecie. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 3) wskazuje konsekwencje ruchéw Ziemi.
srodowiska przyrodniczego
[...].

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrédet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi

Strona nieba: péinocna

Numer miejsca, w ktérym Stonice géruje najwyzej: 4

Schemat punktowania

1 p. - podanie wtasciwej strony nieba oraz numeru wlasciwego miejsca.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8.4. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
IV. Pozyskiwanie, 2. Ziemia we Wszech$wiecie. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 4) oblicza wysokos$¢ gérowania Storica w dowolnym miejscu

prezentowanie informacji | na Ziemi w dniach réwnonocy i przesilen.
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawna odpowiedz
Wysoko$¢ gérowania Storica 22 grudnia w miejscu numer 1: 43°26'
Przykladowe metody obliczen

Metoda 1.

O, - ¢ZK =70° - 23°26' = 46°34'

hgs =90° - 46°34' = 43°26'

Metoda 2.

hgs = 90° - ¢, - (- 23°26))

hgs =90° - 70° + 23°26' = 43°26'

hgs — wysokos¢ gorowania po stronie potudniowej

Dopuszczalny odczyt szerokosci geograficznej od 69° do 71° i wynik od 42°26' do 44°26'.
Dopuszczalna wartos¢ deklinacji Stonca: -23°27'.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne obliczenie wysokosci gérowania Stonica, zapisanie obliczen i poprawnej odpowiedzi.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 2. Ziemia we Wszechs$wiecie. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 3) wskazuje konsekwencje ruchéw Ziemi.
srodowiska przyrodniczego

[...].

Przykladowe wyjasnienie

Ziemia potrzebuje na wykonanie pelnego obiegu wokot Stonca dokladnie 365 dni 5 godzin 49 minut
(~365 dni 6 godzin), a zwykly rok kalendarzowy trwa 365 dni. Dlatego, by uzupelnic ,,stracong” dobe,
wprowadzono lata przestepne, liczace 366 dni. Dodatkowa dobe dodaje si¢ do kalendarza jako dzien
29 lutego.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wyjasnienie.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

I. Dostrzeganie 3. Sfery Ziemi — atmosfera. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 4) charakteryzuje strefy klimatyczne i typy klimatu na Ziemi [...].
srodowiska przyrodniczego

[...].

Poprawna odpowiedz

Numer stacji meteorologicznej: 4

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 3. Sfery Ziemi — atmosfera. Zdajacy:
prawidtowosci dotyczacych | 4) charakteryzuje strefy klimatyczne i typy klimatu na Ziemi
srodowiska przyrodniczego | i uzasadnia ich zasiegi.

[...].

Przykladowe wyjasnienie

— Miejsce oznaczone literg X jest potozone nad zbiornikiem wodnym, dlatego w styczniu jest
pod wplywem cieplejszych mas powietrza naptywajgcych znad oceanu, natomiast miejsce
oznaczone litera Y jest potozone w glebi duzego ladu, dlatego w styczniu jest pod wptywem
chtodnych kontynentalnych mas powietrza.

- Jedynie miejsce oznaczone literg X potozone jest w zasiegu oddziatywania cieptego pradu
morskiego, ktory przyczynia sie¢ do wzrostu Sredniej temperatury powietrza.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 11.2. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 3. Stery Ziemi — atmosfera. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 4) charakteryzuje strefy klimatyczne i typy klimatu na Ziemi [...].
srodowiska przyrodniczego

[...].

Przykladowe odpowiedzi

— Obszar A cechuje si¢ mniejszg roczng amplitudg temperatury powietrza niz obszar B.

— Na obszarze A, w przeciwienstwie do obszaru B, przewaga opadéw atmosferycznych wystepuje
w chlodnej porze roku (w okresie od XI do III).

— Na obszarze A, w poréwnaniu z obszarem B, wystepuja cieplejsze zimy i chlodniejsze lata.

— Na obszarze A, w poréwnaniu z obszarem B, jest wyzsza srednia temperatura stycznia i nizsza
srednia temperatura lipca.

— Na obszarze A niebo w ciaggu roku jest czgsciej zachmurzone niz na obszarze B.

— Na obszarze A w ciagu roku wieja silniejsze wiatry niz na obszarze B.

Schemat punktowania

2 p. - podanie trzech poprawnych réznic klimatycznych.

1 p. - podanie dwdch poprawnych réznic klimatycznych.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11.3. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

I. Dostrzeganie 6. Stery Ziemi - pedosfera i biosfera. Zdajacy:

srodowiska przyrodniczego | [...].

[...].

prawidtowosci dotyczacych | 1) omawia cechy glownych rodzajow gleb strefowych i niestrefowych

Poprawne odpowiedzi

Obszar Profil gleby o najwi¢kszym udziale
(litera na mapie) w powierzchni danego obszaru Nazwa gleby
P (wpisz numer)
A 4 gleba brunatna
B 2 czarnoziem

Schemat punktowania

2 p. - poprawne dwa przyporzadkowania i podanie nazw dwdch typow gleb.

1 p. - poprawne jedno przyporzadkowanie i podanie nazwy jednego typu gleby.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8220



Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
IV. Pozyskiwanie, 4. Sfery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 4) rozpoznaje [...] cechy ustrojow rzecznych wybranych rzek.

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodel informacji
geograficznej [...].

Poprawna odpowiedz

Wykres przeptywow wadd rzeki o ustroju podrownikowym oznaczono literg A.
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

I. Dostrzeganie 4. Stery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:
prawidtowosci dotyczacych | 4) [...] opisuje cechy ustrojow rzecznych wybranych rzek.
srodowiska przyrodniczego

[...].

Przykladowe wyjasnienie

W rzekach o ustroju lodowcowym najwieksze przeptywy wod wystepuja latem, poniewaz jest to
okres najintensywniejszego topnienia lodowcow gorskich ze wzgledu na najwyzsze w ciaggu roku
wartosci temperatury powietrza.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do najwyzszych przeptywéw wod latem jako
konsekwencji najintensywniejszego topnienia lodowcéw ze wzgledu na wysokie temperatury
powietrza.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 4. Stery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:
prawidtowosci dotyczacych | 6) objasnia mechanizm powstawania [...] upwellingu [...].
srodowiska przyrodniczego

[...].

Przykladowe wyjasnienie
Pasaty (state wiatry) wiejace od zwrotnikéw w kierunku réwnika w wyniku oddzialywania sity
Coriolisa ulegaja odchyleniu w kierunku zachodnim. Powoduje to odptyw cieplejszych wod
powierzchniowych od wybrzezy w kierunku otwartego oceanu. Ich miejsce zajmuja wynoszone
na powierzchni¢ zimne wody glebinowe.
Schemat punktowania
1 p. - poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do oddziatywania pasatow (stalych wiatréw)

i wynoszenia zimnych wéd gtebinowych.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Dostrzeganie 4. Sfery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:
prawidlowosci 6) objasnia mechanizm powstawania [...] upwellingu oraz [...]
dotyczacych srodowiska wplyw na [...] Srodowisko zycia wybrzezy.
przyrodniczego, zycia
i gospodarki czlowieka [...].

Przykladowe wyjasnienie

Dzigki upwellingowi (pionowemu ruchowi wody ku powierzchni oceanu) z glebi oceanu sg wynoszone

wody chtodne, ktore zawieraja skladniki pokarmowe i po pewnym czasie stajg si¢ dobrze natlenione.

Powoduje to, ze wody s3 zyzne, bogate w plankton stanowigcy pokarm dla ryb.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wyjasnienie wskazujagce na uzyznianie wod powierzchniowych przez substancje
odzywcze wynoszone z glebin.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

I. Dostrzeganie 4. Stery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 3) charakteryzuje [...] typy genetyczne jezior [...].
srodowiska przyrodniczego
[...].

Poprawne odpowiedzi

1.P

2.F

3.P

Schemat punktowania

1 p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:

prawidlowosci dotyczacych | 9) opisuje cechy uksztaltowania powierzchni Ziemi jako
srodowiska przyrodniczego | efekt oddzialywania proceséw wewnetrznych i zewnetrznych
[...]. dla wybranego regionu.

Przykladowa odpowiedz

- Rowy oceaniczne sg rozmieszczone wzdluz wybrzezy kontynentéw (lub wysp potozonych wzdtuz
wybrzezy kontynentéw).

- Rowy oceaniczne wystepuja na obrzezach Oceanu Spokojnego.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 5. Stery Ziemi - litosfera. Zdajacy:

prawidlowosci dotyczacych | 5) charakteryzuje gléwne procesy wewnetrzne prowadzace do
srodowiska przyrodniczego | urozmaicenia powierzchni Ziemi - [...] ruchy skorupy ziemskiej [...].
[...].

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
IV. Pozyskiwanie, 6. Stery Ziemi - pedosfera i biosfera. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 3) wyjasnia zréznicowanie formacji roslinnych na Ziemi [...].

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
II. Analiza i wyjasnianie 8. Ludnos¢. Zdajacy:
problemoéw 4) opisuje etapy rozwoju demograficznego ludnosci na przyktadach
demograficznych z wybranych panstw $wiata.
spoteczenstw.
Przykladowe odpowiedzi

— Koniecznos¢ ponoszenia duzych nakltadéw finansowych na opieke zdrowotng dla ludzi starszych.

- Koniecznos¢ rozbudowy infrastruktury stuzacej ludziom starszym (szpitale, domy opieki).

— Niedobdr rak do pracy.

— Koniecznos¢ stwarzania warunkéw do osiedlania si¢ imigrantéw w celu zapewnienia odpowiedniej
liczby pracownikéow.

— Niewielkie zatrudnienie i bezrobocie wsréd nauczycieli z uwagi na malg liczbe dzieci.

Schemat punktowania

2 p. - podanie trzech poprawnych przykladéw.

1 p. - podanie dwoch poprawnych przyktadow.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoélowe
IV. Pozyskiwanie, 7. Klasyfikacja panstw $wiata. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 1) wyrdznia kryteria podzialu panstw wedtug [...] Wskaznika,
prezentowanie informacji | Rozwoju Spotecznego (HDI) [...J;
na podstawie réznych 3) odczytuje na mapach aktualny podziat polityczny.
zrodet informacji
geograficznej [...].

Poprawne odpowiedzi
1. Indie, 2. Czad, 3. Niemcy

Schemat punktowania
1 p. - podanie nazw trzech panstw w poprawnej kolejnosci.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe
ZAKRES PODSTAWOWY | ZAKRES PODSTAWOWY
II. Formulowanie 3. Relacja czlowiek-§rodowisko przyrodnicze a zréwnowazony
i weryfikowanie hipotez rozwdj. Zdajacy:
dotyczacych probleméw 5) wykazuje na przykladach pozaprzyrodnicze czynniki zmieniajace
wspolczesnego $wiata. relacje cztowiek-srodowisko przyrodnicze [...].
Przykladowe odpowiedzi

- Wywieranie presji na najbardziej ucigzliwe zaklady przemystowe, aby ograniczaly produkcje
przemystowa w dniach o najwiekszym zagrozeniu wystapienia smogu.

- Ograniczanie liczby pojazdéw mechanicznych poruszajacych sie po miescie, np. naprzemienna
mozliwos¢ uzytkowania samochodéw o parzystych i nieparzystych numerach rejestracyjnych.

— Calkowity lub czg¢$ciowy zwrot kosztow wymiany piecéw weglowych na inne, mniej szkodliwe,
co ograniczy emisje zanieczyszczen do atmosfery.

- Budowa obwodnic ograniczajacych ruch samochodéw w centrum miasta.

- Zakaz zabudowy w wyznaczonych w planie miasta ciaggach wentylacyjnych (kanatach), ktérymi
przeptywa swobodnie powietrze, np. zakaz zabudowy dolin rzecznych.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwdch poprawnych przykladow.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21.1. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
IV. Pozyskiwanie, 8. Ludno$¢. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 2) okresla cechy rozmieszczenia ludnosci na Ziemi, wskazujac

prezentowanie informacji | obszary jej koncentracji i stabego zaludnienia.
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Przykladowe odpowiedzi
— Wigkszos¢ obszaréw o duzej gestosci zaludnienia znajduje si¢ miedzy rownikiem a zwrotnikiem
Koziorozca.
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— Wiekszo$¢ obszaréw o duzej gestosci zaludnienia znajduje si¢ wzdiuz wybrzezy.

— Najmniejsza gestos¢ zaludnienia wystepuje na Nizinie Amazonki i obszarach potozonych
na potudniu kontynentu.

— W Andach duza gestos¢ zaludnienia wystepuje w ich czgsci polozonej na poinoc od 10°S.

- W Ameryce Poludniowej wystepuja obszary o bardzo duzej gestosci zaludnienia, przekraczajacej
1000 osdéb na 1 km?, oraz obszary niezamieszkate (anekumena).

Schemat punktowania

2 p. - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 p. - podanie jednej poprawnej odpowiedzi.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 8. Ludnos$¢. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 1) analizuje, wyjasnia i ocenia warunki przyrodnicze dla osiedlania
srodowiska przyrodniczego | sie ludzi (na przykladach réznych regionéw $wiata).

[...].

Przykladowe wyjasnienie
Nad zwrotnikami powietrze zageszcza si¢ i opada grawitacyjnie (prad zstepujacy), tworzac przy
powierzchni Ziemi zwrotnikowe strefy podwyzszonego ci$nienia. Podczas osiadania powietrze nad
zwrotnikami ogrzewa si¢. Nie ma zatem warunkéw do powstania chmur, a tym samym i opadéw
atmosferycznych. W efekcie wystepujace w poétnocnej czgsci Chile niewielkie sumy opadéw
atmosferycznych w ciggu roku nie sprzyjaja osadnictwu.
Schemat punktowania
1 p. - poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do globalnej cyrkulacji powietrza w rejonie zwrotnika

i cech klimatycznych wskazanego obszaru o malej gestosci zaludnienia w Chile.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 9. Dzialalnos¢ gospodarcza na swiecie. Zdajacy:

prawidtowosci dotyczacych | 13) analizuje kierunki geograficzne i strukture towarowg eksportu
srodowiska przyrodniczego | i importu w wybranych panstwach.

[...].

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Przykladowe odpowiedzi

— Gléwnymi partnerami handlowymi w eksporcie Japonii sg kraje o duzym potencjale
gospodarczym.

— Wsrdd najwiekszych importeréw towaréw z Japonii jest najwiecej krajow azjatyckich.

- Wsréd najwiekszych nabywcow towardw z Japonii jest duzo krajow potozonych w jej bliskim
sgsiedztwie.
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Schemat punktowania

2 p. - podanie dwoch poprawnych wnioskow.

1 p. - podanie jednego poprawnego wniosku.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegdélowe

I. Dostrzeganie 9. Dziatalnos¢ gospodarcza na $wiecie. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 7) charakteryzuje zmiany w strukturze zuzycia energii postepujace
srodowiska przyrodniczego | wraz z rozwojem gospodarczym panstw $wiata [...].

[...].

Przykladowa odpowiedz

- Miedzy 1995 a 2010 rokiem w Unii Europejskiej i w Stanach Zjednoczonych konsumpcja energii
bylta wieksza od produkcji energii, co zmusito kraje UE oraz USA do importu energii.

- Miedzy 1995 a 2010 rokiem w krajach Bliskiego Wschodu zuzycie energii bylo mniejsze od jej
produkgji, dlatego region ten byt eksporterem energii.

Schemat punktowania
1 p. - sformulowanie poprawnego wniosku.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe

L. Dostrzeganie 9. Dziatalnos¢ gospodarcza na $wiecie. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 15) wyjasnia przyczyny [...] konfliktéw zbrojnych w wybranych
srodowiska przyrodniczego | regionach wspdlczesnego swiata.

[...].

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 10. Geografia Polski - $srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 3) charakteryzuje klimat Polski na podstawie danych liczbowych
srodowiska przyrodniczego | [...].

[...].

Poprawna odpowiedz
B3

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 26.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego
[..].

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrédet informacji
geograficznej [...].

10. Geografia Polski — srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
2) [...] okresla cechy srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Przykladowe odpowiedzi
- Wystepowanie jezior.

- Wystepowanie glazéw narzutowych.

— Urozmaicona rzezba terenu.

- Wystepowanie niewysokich wzniesien o tagodnych stokach.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne podanie dwoch cech.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I. Dostrzeganie
prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego

[...].

10. Geografia Polski - $srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
2) [...] okresla cechy srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Poprawna odpowiedz
A

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie
prawidtowosci dotyczacych
$rodowiska przyrodniczego

[...].

10. Geografia Polski - srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
2) [...] okresla cechy srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Poprawne odpowiedzi
1.F
2.P
3.F

Schemat punktowania

1 p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 28. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie
prawidlowosci dotyczacych

10. Geografia Polski — srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
7) [...] wyjasnia przyczyny niedoboru wody w wybranych regionach

srodowiska przyrodniczego | [...].

[...].

Przykladowe odpowiedzi

Obszar 1.:

— Bardzo matle opady atmosferyczne.

— Duze parowanie zwigzane z wysokimi warto$ciami temperatury powietrza zwtaszcza latem.
Obszar 2.:

— Polozenie na dziale wodnym.

— Duze zuzywanie wody przez ludnos¢ i przemyst aglomeracji 16dzkiej.
Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnej przyczyny dla dwoch obszarow.

1 p. - podanie poprawnej przyczyny dla jednego obszaru.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie
prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego

[...].

10. Geografia Polski - $srodowisko przyrodnicze. Zdajacy:
9) wyjasnia wystepowanie gleb strefowych i niestrefowych w Polsce.

Poprawne odpowiedzi
A,D
Schemat punktowania

1 p. - poprawne dwie odpowiedzi.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 30. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

II. Analiza i wyjasnianie
problemoéw
demograficznych
spoteczenstw.

11. Geografia Polski — zagadnienia ludnosciowe. Zdajacy:

1) charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski w wybranych
okresach na podstawie danych statystycznych i wyjasnia zmiany
ksztaltu piramidy wieku i plci ludnosci Polski wraz z rozwojem
gospodarczym [...].

Przykladowe wyjasnienie
Wiek przedprodukcyjny:

W grupie ludno$ci w wieku przedprodukcyjnym wystepuje liczebna przewaga mezczyzn, poniewaz
rodzi sie wiecej chtopcéw niz dziewczynek.

Wiek poprodukeyjny:

W wieku poprodukeyjnym wystepuje liczebna przewaga kobiet, ktéra spowodowana jest dtuzsza
srednig dlugoscia trwania zycia kobiet oraz nadumieralno$cig mezczyzn.
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Schemat punktowania

2 p. - poprawne wyjasnienie dla obu grup wiekowych.

1 p. - poprawne wyjasnienie dla jednej z grup wiekowych.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegdélowe
IV. Pozyskiwanie, 11. Geografia Polski - zagadnienia ludnosciowe. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 2) wyjasnia zmiany w strukturze zatrudnienia ludnosci Polski.

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodel informacji
geograficznej [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Wyzsza stopa bezrobocia wystepuje wsrod kobiet.

— Stopa bezrobocia wsrdd kobiet spada wraz z wiekiem.

— Im wyzszy poziom wyksztalcenia, tym nizsza stopa bezrobocia (niezaleznie od pici).

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch poprawnych wnioskow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe
IV. Pozyskiwanie, 11. Geografia Polski — zagadnienia ludnosciowe. Zdajacy:
przetwarzanie oraz 2) wyjasnia zmiany w strukturze zatrudnienia ludnosci Polski.

prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

Przykladowe odpowiedzi

— Spadek poczucia wlasnej wartosci wérod osob bezrobotnych (zwlaszcza pozostajacych bez pracy przez
diuzszy czas).

— Poczucie zagrozenia bezrobociem pojawiajace si¢ u ludzi zatrudnionych.

- Nasilenie si¢ spotecznej patologii (np. agresja, rozwody, alkoholizm).

— Tworzenie warunkow dla rozwoju przestepczosci, rozwoju szarej strefy.

Schemat punktowania

2 p. - podanie trzech poprawnych przykladéw.

1 p. - podanie dwdch poprawnych przykladéw.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 32.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegdélowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodel informacji
geograficznej [...].

12. Geografia Polski - dzialalno$¢ gospodarcza. Zdajacy:
4) poréwnuje wielkos¢ i strukture produkcji energii elektrycznej
w Polsce [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Wybudowanie elektrowni jadrowe;j.
— Budowa nowych lub rozbudowa istniejacych elektrowni wykorzystujacych OZE.
- Rozbudowa istniejacych lub budowa nowych elektrowni spalajacych gaz ziemny.

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwoch poprawnych przykltadow inwestycji.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji
na podstawie réznych
zrodel informacji
geograficznej [...].

12. Geografia Polski - dzialalnos¢ gospodarcza. Zdajacy:
4) poréwnuje wielkos¢ i strukture produkeji energii elektryczne;j
w Polsce [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Zmniejszenie zapotrzebowania na wegiel kamienny i brunatny spowoduje zmniejszenie wydobycia
tych surowcow, a w konsekwencji - zmniejszenie zatrudnienia w gérnictwie wegla.

— Poprawa czystosci powietrza przez zmniejszenie wykorzystywania energetyki opartej na weglu.

— Zwigkszenie bezpieczenstwa energetycznego Polski przez wigksze zréznicowanie struktury
produkgji energii elektrycznej wg zrodet.

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwoch poprawnych przykladow skutkow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

ZAKRES PODSTAWOWY
I. Wykorzystanie réznych
zrodet informacji do
analizy i prezentowania
wspolczesnych probleméw
przyrodniczych,
gospodarczych [...].

ZAKRES PODSTAWOWY

3. Relacja czlowiek-§rodowisko przyrodnicze a zréwnowazony
rozwdj. Zdajacy:

1) formuluje problemy wynikajace z eksploatowania zasobow
odnawialnych i nieodnawialnych [...].
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Poprawna odpowiedz i przykladowe argumenty dla trasy zjazdowej

Najkorzystniejszg lokalizacje¢ narciarskiej trasy zjazdowej oznaczono numerem 1.

— Planowana trasa, w przeciwienstwie do pozostatych, bedzie zlokalizowana na stoku o ekspozycji
polnocnej, co zapewni dluzsze zaleganie pokrywy $nieznej.

— Trasa bedzie dtuzsza niz pozostate.

— Trasa bedzie zlokalizowana na stoku, na ktérym nie ma koniecznosci wycinania drzew.

Poprawna odpowiedz i przykladowy argument dla farmy wiatrowej

Najkorzystniejszg lokalizacj¢ farmy wiatrowej oznaczono literg B.

- Miejsce lokalizacji planowanej farmy wiatrowej jest potozone najwyzej sposrdd pozostatych
propozycji lokalizacji, co zapewni wiatr o najwigkszej sile, a w efekcie — produkcje najwiekszej
ilo$ci energii elektryczne;j.

— Ze wzgledu na uksztaltowanie terenu budowa farmy wiatrowej w miejscu B moze by¢ tatwiejsza
i tanisza niz w miejscach A i C, ktdre znajduja si¢ na stokach o duzym nachyleniu.

Schemat punktowania

2 p. — wskazanie poprawnej lokalizacji trasy zjazdowej uzasadnionej dwoma argumentami
oraz poprawnej lokalizacji farmy wiatrowej uzasadnionej jednym argumentem.

1 p. - wskazanie poprawnej lokalizacji trasy zjazdowej uzasadnionej dwoma argumentami
LUB poprawnej lokalizacji farmy wiatrowej uzasadnionej jednym argumentem.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 12. Geografia Polski — dzialalno$¢ gospodarcza. Zdajacy:
prawidtowosci dotyczacych | 3) wskazuje obszary wystepowania podstawowych zasobow
srodowiska przyrodniczego | naturalnych [...].

[...].

Poprawne odpowiedzi
ACD

Schemat punktowania
1 p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie 12. Geografia Polski — dzialalnos$¢ gospodarcza. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 10) wskazuje gléwnych partnerow handlowych oraz kierunki
srodowiska przyrodniczego | geograficzne i struktur¢ towarowg wymiany miedzynarodowej
[...]. Polski.

Przykladowe odpowiedzi

— Do konca lat 80. XX wieku gtéwnymi partnerami handlu zagranicznego Polski byly panstwa
nalezace do bytej Rady Wzajemnej Pomocy Gospodarczej. Obecnie najwazniejszymi partnerami
handlowymi naszego kraju sg panstwa Unii Europejskie;j.

— Przedmiotem eksportu Polski przed przemianami gospodarczymi byly gtéwnie nisko
przetworzone wyroby przemystowe i surowce, obecnie dominujg wyroby przemystu
elektromaszynowego.
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Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch poprawnych przykltadéw zmian.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 36. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegdélowe

I. Dostrzeganie 12. Geografia Polski - dzialalno$¢ gospodarcza. Zdajacy:
prawidlowosci dotyczacych | 7) wskazuje przyktady i znaczenie inwestycji zagranicznych w Polsce
srodowiska przyrodniczego | dla rozwoju spoleczno-gospodarczego kraju.

[...].

Przykladowe odpowiedzi

Korzysci:

- Inwestycje zagraniczne przyczyniajg si¢ do transferu nowych technologii oraz poprawy
zarzadzania i organizacji pracy.

- Inwestycje zagraniczne poprawiaja innowacyjnos¢ i konkurencyjno$¢ towaréw produkowanych
w Polsce na §wiatowych rynkach.

- Inwestycje dokonywane przez przedsiebiorstwa z innych panstw przyczyniajg sie do
zwiekszenia obrotéw w handlu zagranicznym Polski (produkcja na rynki zbytu koncernow
miedzynarodowych).

- Zwigkszenie zatrudnienia przez tworzenie nowych miejsc pracy.

Zagrozenia:

— Inwestycje zagraniczne powodujg wyprowadzanie znacznej czesci lub catosci zyskow za granice.

— Zagraniczni inwestorzy czesto dokonuja redukeji zatrudnienia w przejmowanych polskich
przedsigbiorstwach.

- Inwestycje zagraniczne stanowig konkurencje dla panstwowych przedsigbiorstw dzialajacych
na polskim rynku i przez to ostabiajg ich pozycje.

Schemat punktowania

2 p. - podanie dwdch poprawnych przykladéw korzysci i dwoch poprawnych przykladow zagrozen.

1 p. - podanie dwoch poprawnych przykladéw korzysci LUB podanie dwdch poprawnych

przykladéw zagrozen.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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